

CADIZ 28 DE JUNIO.

Esta vez parece cierto que los rusos han pasado el Danubio. Apesar del escaso crédito que nos merecen las noticias del telégrafo, son tantos los conductos por donde se ha recibido la del suceso á que nos referimos, que no nos parece probable se haya faltado en todas partes á la verdad de los hechos.

El telegrama que ha dado mas detalles es el de Bucharest. Los rusos tendieron los puentes para pasar el rio, por el lado de Braila, el 22 y el 23 de este mes, y un cuerpo de veinte mil hombres se trasladó inmediatamente á la orilla derecha, ocupando en ella á Matchin, no sin resistencia por parte de los turcos, que debieron, empero, estar mal prevenidos y no con fuerzas bastantes para batir al enemigo obligándole á retroceder. Infírese esto de lo que indica el telégrama cuando dice que las pérdidas del ejército ruso en esta difícil operacion eran muy inferiores á las que se habian calculado.

Estábanse construyendo con gran rapidez varias cabezas de puente, lo cual nos hace creer que se aumentaban á toda prisa los medios de comunicacion entre las dos orillas del rio para acumular inmediatamente sobre Matchin numerosas fuerzas rusas, y sostener así á toda costa la posicion conquistada.

Advertidos tarde los turcos de su imprevision, habian movido su ejército hacia Matchin, y esto explica lo que dicen algunos telegramas sobre la probabilidad de que se haya dado allí una gran batalla. Es natural, en efecto, que los turcos aprovechen para darla estos primeros momentos en que todavia los ejércitos del Czar no pueden hallarse sólidamente constituidos á la derecha del Danubio. Harto deben de comprender que la derrota de los rusos, con el rio á la espalda, se convertiría fácilmente en un desastre; y harto deben de saber tambien que si ahora no consiguen rechazar al enemigo, si le dan tiempo para que este afirme su actual posicion, con las fuerzas formidables que puede reunir en ocho dias, la caestion de la guerra está resuelta de hecho en su favor.

La gran defensa de los turcos es indudablemente la linea del Danubio. Sino saben ó no pueden defenderla, menos aun defenderán la de los Balkanes, cuyas dificultades son mas fáciles de superar para un ejército ya victorioso; y una vez los rusos del lado allá de los Balkanes, ¿quién les cerraría el paso á Andrinópolis y á Constantinopla?

Estraños nosotros á la ciencia militar é incompetentes para juzgar de sucesos que tienen lugar á tanta distancia y en paises que no conocemos sino por el mapa, creemos, sin embargo, que los turcos, en su deseo de batir, como parece han batido, en efecto, á los montenegrinos, aunque el telégrafo nos dijo el otro dia que los montenegrinos eran los que habian arrollado á los turcos, y en su propósito de hacer frente á los peligros que puedan venir de Grecia, han cometido una gran falta, debilitando demasiado la linea del Danubio que tanto les importaba defender.

Si es verdad que la han perdido, esto, como dice *La Epoca*, no acaba la guerra, pero la decide indudablemente en favor de la Rusia. Por eso la Inglaterra y el Austria empiezan á preo-

cuparse seriamente del curso que llevan en el terreno de la fuerza los asuntos de Oriente, y se preparan para las eventualidades de un porvenir que ven ya mas cercano de lo que antes creian.

Las complicaciones se aumentan de dia en dia y ha de ser muy difícil, por no decir imposible, localizar una guerra en la cual se están jugando quizás los destinos de Europa.

**RECTIFICACION.**—En el primer párrafo de nuestro artículo de fondo de ayer se cometió la equivocacion de llamar cuerpo *administrativo* al de *Sanidad* de la Armada. La equivocacion salta á la vista leyendo todo el artículo, en el cual esta de hecho aclarado lo que ahora rectificamos.

## El discurso del duque de Broglie.

Del discurso pronunciado en el Senado por el presidente del Consejo de ministros del gabinete francés, copiamos los párrafos mas importantes:

«Un desacuerdo con la Cámara de diputados sobre puntos importantes de política, ofrece algo que pueda extrañar á la Asamblea, á quien me dirijó ella misma, desde ha veinte meses que existe viva y legislando al lado de la Cámara de diputados, ¿no ha estado todos los dias y en asuntos muy importantes de política en desacuerdo con esta Cámara? (Murmullos en la izquierda.) En verdad, ¿qué otra cosa ha sido su existencia desde hace diez y ocho meses, sino un conflicto constante, ya ostensible, ya latente, con la Cámara de diputados? La mayor parte de las proposiciones emanadas de la Cámara de diputados, ¿no han hallado aquí desfavorable acogida? Esto es lo que llamo un conflicto ostensible. Bien recordais á cuantas proposiciones, procedentes de la iniciativa de la Cámara de diputados, el Senado ha dado su voto negativo.

Y al lado de estos conflictos ostensibles y positivos, ¿no hay, no ha habido entre las dos Cámaras un desacuerdo permanente, latente, si encioso y tan conocido, que muchas proposiciones presentadas y aceptadas en la otra Asamblea, no venian á este lugar, porque ya se sabia la acogida que encontrarían? (Interrupciones.)

Y ahora os pregunto, señores, ¿cuál era la causa de este disenso?

Haced, señores, exámen de conciencia y respondedme. ¿Es que la causa de este disenso entre vosotros y la otra Cámara era, como se os ha dicho, como una prensa insultante muchas veces os lo ha censurado, la existencia, en la mayoría de esta Asamblea, de un sentimiento contrario á las instituciones que nos rigen, y el deseo de impedir sus regulares funciones?

Nunca ha dictado vuestra conducta un motivo tan culpable como mezquino. (Muestras de adhesion en la derecha.)

¿Cuál era, pues, el verdadero motivo de vuestro constante disenso con la Cámara de diputados? Señores, es preciso decirlo: las dos Cámaras estaban animadas de diverso espíritu. Mientras que en vuestras filas reinaba el espíritu conservador, que quiere mantener las antiguas instituciones del pais, espíritu que en si nada tiene de contrario á la constitucion republicana, en la otra asamblea reinaba un espíritu completamente diferente, que no temo llamar, á pesar de las reclamaciones que voy á suscitar, con el nombre que le dan el buen sentido público y la lengua vulgar: el espíritu radical... (¡Muy bien, muy bien! en la derecha) el espíritu que quiere hacer de la república, no solo una forma de gobierno político que sustituya la eleccion del jefe del Estado á la herencia, sino el instrumento y el simbolo de una gran transformacion social... (¡Eso es! en la derecha) El espíritu que quiere que la república tenga por necesario complemento y por natural consecuencia la supresion

de todas las grandes instituciones que nos ha legado el pasado y que honran nuestra historia. (Muestras muy vivas de aprobacion en la derecha.)

Cuando llega á las Asambleas y se acerca al poder, el radicalismo aprende á hacerse mas modesto, á dulcificar su voz, á redondear los ángulos de sus opiniones, á presentarlas bajo un aspecto que no alarme los intereses. (En la derecha: ¡Es cierto!)

Hoy existe el arte, hábilmente practicado, de insinuar el programa radical con dulzura y por grados. Un dia se da un paso, al otro dia otro; una conquista primero, y luego otra. Únicamente los niños perdidos del partido, los arrebatados, quieren tomar de repente y por asalto á toda la sociedad. El radicalismo nuevo es mas hábil. Quiere apoderarse de la sociedad sin que esta lo advierta y, especialmente, sin que esta se espante, envolviéndola por todas partes en el silencio, apoderándose de todos los puestos, dominando en todas las elecciones, arrojando, por fin, sobre ella una red que no percibirá sino cuando se halle cauliva y no pueda salirse de ella. (Aplausos en la derecha.)

Tal es, señores, el nuevo radicalismo, el hábil radicalismo.

No le falta mas que una habilidad y tal vez esta no la puede tener. Efectivamente: como en sus filas hay impacientes que hallan muy lento este modo de proceder, es preciso explicárselo, hácersele comprender, ya en públicas reuniones, ya en periódicos, que se llegará con seguridad, con mas seguridad por este medio que por el otro, y que el camino, no por ser mas largo, dejará de conducir con mas certeza al objeto.

Estas confianzidas, hechas en alta voz, estos *apartés*, imitados del teatro, son oídos por algunos prudentes conservadores que no quieren dejarse engañar y á quienes se les conduce sin percibirse de ello, á donde no quieren ir.

Hé aquí, señores, la prudencia que habeis visto: hé aquí lo que os ha puesto desde el primer dia en hostilidad con el espíritu de la Cámara de diputados.

Y bien, señores, lo que habeis hecho en la esfera de vuestras atribuciones legislativas, es exactamente lo que ha hecho el Sr. Presidente de la República en la esfera de sus atribuciones ejecutivas. (Muy bien, en la derecha.)

Así como vosotros no habeis querido dar la mejor parte de vuestra autoridad legislativa á los progresos del radicalismo, él tampoco quiere dar á los progresos de este mismo espíritu la mas mínima parte de su autoridad ejecutiva. (Muy bien en la derecha.)

Y advertid, señores, que para marchar por los medios ocultos y subterráneos que hace poco he indicado, el ejercicio del poder ejecutivo es para el partido radical un medio tan precioso y tan cómodo, como el ejercicio del poder legislativo. (Muy bien, en la derecha.)

Primeramente hay en el ejercicio del poder ejecutivo, cuando puede obtenerse por sorpresa, algo que hace naturalmente impatientes á los que lo ejercen. (Risas é interrupciones.)

Además, en un pais como el nuestro, tan poderosamente centralizado, donde la autoridad ejecutiva conserva tantos resortes y medios de accion, donde habla por la voz de millares de funcionarios; en un pais que está acostumbrado á ser conducido, aconsejado, guiado por la autoridad, el ejercicio del poder ejecutivo es para las doctrinas un medio de propaganda tan seguro, tan cómodo, sino mas que la autoridad legislativa.

Por medio del ejercicio del poder ejecutivo puede darse á las doctrinas radicales bastante progreso para introducir las en el espíritu público y en las costumbres, hasta tal punto, que hacer que se conviertan en leyes no sea mas que un asunto de registro. (Aprobacion en la derecha.)

Así, la sola y exclusiva condicion que el mariscal Mac-Mahon ha impuesto á los diferentes ministerios que ha formado para que vivieran de acuerdo con la Cámara de diputados ha sido la de no hacer ninguna concesion al partido radical. ¿Se ha conseguido este re-

sultado?

¡Estos ministerios han logrado formar una mayoría republicana, pero conservadora, destinada á no transigir de lejos ni de cerca con el espíritu radical! Sobre el ministerio Dufaure no hay cuestion; es de evidencia que no ha podido conseguirlo, y que por eso se ha retirado. Y en cuanto al gabinete Jules Simon, dejando aparte los últimos incidentes que han provocado la crisis y que fueron como la gota que hace deramar el vaso, el orador, dirigiéndose al último jefe del gabinete, allí presente, le apostrofa en estos términos, tan corteses como perentorios:

Cuando el Presidente de la República os ha llamado al poder, ¿qué es lo que os faltaba para ser el verdadero jefe de una mayoría parlamentaria? No era el talento, porque lo habeis hecho admirar con frecuencia, y ahora mismo acabais de hacerlo admirar á vuestros adversarios; no era el hábil manejo de los hombres, pues teneis reputacion de ser maestro en este arte; no era un republicanismo á toda prueba que os ponía de acuerdo con los sentimientos de la mayoría de la Cámara. Nada de esto os faltaba para ser el jefe reconocido de una gran mayoría parlamentaria.

¿Lo habeis sido cómo se es en Inglaterra el *leader* de un gran partido? ¿Habeis sido el Gladstone y el Disraeli de un Parlamento? ¿Tuvisteis su confianza? ¿Tenia él por vos esta deferencia que un partido que se siente representado en el poder, concede á los jefes de una mayoría que le inspira confianza?

Si estabais en estas condiciones, ¿por qué, pues, aquellas vacilaciones tan frecuentes? ¿Por qué el banco ministerial se hallaba desierto en los mas importantes debates? ¿Por qué aquel cuidado de enviar al Senado lo que no osábais combatir en la Asamblea? (Muy bien, muy bien, en la derecha.)

¿Por qué, en fin, de parte de un hombre tan elocuente, ese silencio habitual y ese miedo á la discusion? Si teniais esta autoridad, ¿por qué tantas debilidades é incertidumbres? ¿Y si no la teniais vosotros, quién la tenia? A vuestro lado, pues, ¿habia alguna fuerza superior á la vuestra, con la que no os atreviais á luchar? (Aplausos en la derecha.)

Y bien, señores, es preciso decirlo; no os inquieteis, porque hablaré de los ausentes con la misma mesura que si estuviesen aquí; es preciso decirlo; habia á vuestro lado un hombre que no tenia mas talento que vos; lejos de esto, era mas joven; que no habia prestado á la causa republicana tantos servicios como vos, y sin embargo, tenia mas ascendiente sobre la mayoría. (Muy bien, muy bien.)

Era mas poderoso que vos, porque respondia mejor á sus sentimientos, porque vos érais mas conservador que él, porque no érais bastante radical, y era necesario hacer avanzar el radicalismo. (Aplausos en la derecha.)

Hé aquí la verdad: teniais al lado un jefe de vuestra mayoría, hasta el punto de que en la orden del dia que habeis acordado y cuyos detalles no voy á discutir, rehusó poner la palabra *confianza*, que le pediais.

*M. Jules Simon.* Fui yo quien la rechazé.

*El Presidente del Consejo.* Dudo que hubieseis podido obtenerla, y por eso hicisteis bien en rehusarla. (Risas en la derecha.)

Teniais á vuestro lado un hombre que disponia de vuestra mayoría, que os tenia á su discrecion y no os otorgaba su proteccion sino dejando sentir su autoridad.

Esta es la verdad. Vosotros lo conocéis señores; este hombre es M. Gambetta. No pudiendo herirle lo que yo digo, puedo nombrarle aunque no se halle presente. Yo sé que hoy se oculta delante de una personalidad mas ilustre que la suya, con una modestia que no usaba en Burdeos (Muy bien, muy bien) el dia de nuestras desventuras, y con una paciencia que no es propia de la juventud. (Risas en los mismos bancos.)

Pero esto no quita que sea la verdadera encarnacion, el verdadero jefe de la mayoría en la Cámara de diputados.

La prueba es, que el día en que M. Jules Simon ha dejado el poder, él ha sido quien tomó inmediatamente la palabra en nombre de esta Cámara; él quien ha terminado el otro día el debate, cuando una orden del día que conocea, lanzó una condenación importante sobre el ministerio que ocupa estos bancos. (Asentimiento en la derecha. Rumores en la izquierda.)

Una vez más, hé aquí la verdadera situación. Todos sus incidentes no han sido mas que la demostración, el síntoma agudo, como ya he dicho, de una enfermedad latente. No ofrece duda que si el Presidente de la República hubiese querido escoger su primer ministro en el seno de la mayoría parlamentaria, M. Gambetta es quien debiera ser llamado. (Muy bien, muy bien, en la derecha.)

Y bien: á M. Jules Simon podría convenir acogerse bajo el patronato de M. Gambetta; pero de ningún modo al mariscal Mac-Mahon. (Muy bien, en la derecha.) Esto no convenia ni á las leyes inflexibles de su conciencia ni á la gloria de su nombre. (Viva aprobación en la derecha.)

Ya sé que se dice que, como el jefe constitucional es irresponsable del poder, podía presidir á ministros cuyo espíritu y cuyo carácter, á los ojos de todo el mundo, era evidentemente contrario á sus opiniones. Pero resta saber si puede aplicarse el rigor del régimen parlamentario á un Presidente que vé acercarse el término de su poder y que debe preguntarse en qué estado ha de transmitirlo á sus sucesores.

Finalmente, aun admitiendo en toda su pureza el régimen parlamentario, no debe exagerarse nada. Nadie mas que yo respeta la ficción constitucional, que coloca al jefe del Estado por encima de todos los partidos; pero es preciso no poner las ficciones en tales riesgos, que la realidad las arrolle.

Se puede descargar á un hombre de la responsabilidad ministerial de sus actos, se le puede eximir de la responsabilidad legal ante el público, pero jamás se le descarga de la responsabilidad moral que pesa sobre la autoridad de su nombre. (¡Muy bien, muy bien en la derecha.)

Cuando uno se llama el mariscal Mac-Mahon; cuando es el representante de la ley, del orden y de la disciplina: de todo lo que respetan los hombres en las sociedades cultas; cuando se goza de una vida sin mancha en el cumplimiento de todos los deberes y el respeto de todos los principios sobre que descansan las sociedades bien organizadas, no se puede de un golpe pasar á ser aliado y soldado de todo lo contrario á aquello que se ha creído, que se ha pensado toda la vida; de aquello que se representa á los ojos de todos los pueblos. (Viva aprobación en la derecha.)

Cuando uno se llama el mariscal de Mac-Mahon, no se puede ser aliado y soldado del honorable M. Gambetta! (Muy bien muy bien, en la derecha.)

Esa es la verdad. (Si, si; muy bien, sobre los mismos bancos.)

Y el mariscal Mac-Mahon no tenia otro camino, ó buscar la alianza de Gambetta, ó romper abiertamente con él ó dejar en descubierta y en el abandono las tendencias conservadoras del Senado en abierta oposición con las de la mayoría de Gambetta en la Cámara, ó unirse al Senado y fortalecerle en sus buenos propósitos para salvar á Francia. Y esto es lo que viene á hacer al pedir hoy su conformidad al proyecto de disolución.

El duque de Broglie pasa luego á pintar y á anatematizar con enérgicas frases los antipatrióticos manejos del partido radical y sus cómplices, pretendiendo, sin fruto por fortuna, hacer intervenir al extranjero en los asuntos interiores de Francia, y despreciando al sufragio universal hasta el punto de estarle engañando sistemática y diariamente con falsas noticias, documentos apócrifos y por toda clases de medios inmorales é ilícitos, para hacerle creer que el mariscal Mac-Mahon y su actual gobierno están encendiendo nuevamente la guerra que tan terribles huellas ha dejado en Francia.

Pero no lo conseguirán; dice el orador al terminar su discurso. Al contrario, estoy seguro que este indigno artificio se volverá contra sus mismos autores. Al evocar estos tristes recuerdos de la guerra, se evocarán con ellos útiles comparaciones. Los recuerdos de la guerra presentarán á la memoria de los pueblos, á la vez que el soldado glorioso que derramaba copiosamente su sangre el día mismo que Francia caía en el campo de batalla, los dictadores de aventura, que, asaltando el poder, solo supieron enviar á los demás á la muerte

y agotar en un interés de partido la última gota de la sangre agotada de la Francia. (Muy bien, muy bien, en la derecha.)

Cuando el sufragio universal vea frente á frente al mariscal Mac-Mahon y á los jefes del gobierno revolucionario; cuando contemple de un lado al mariscal Mac-Mahon al frente de todas fuerzas sociales, á frente del ejército, de la magistratura, al frente de todo lo que, por el vigor de nuestras grandes instituciones, representa los recuerdos gloriosos de nuestra historia, y al otro lado, al dictador de Burdeos ó al orador de Belleville, pudiendo contener apenas las masas del radicalismo, sedientas de botín y de sangre, y el levantamiento de las nuevas capas sociales, entonces el sufragio universal no durará un momento, se colocará como un solo hombre con nosotros al lado del honor, de la lealtad y de la justicia, (Bravos y aplausos prolongados en la derecha. Al descender de la tribuna el presidente del Consejo, le rodea gran número de senadores que le felicitan calurosamente.)

Vuélve á repetir *El Tiempo* que todas las noticias que se reciben sobre la isla de Cuba, así las oficiales como las particulares, y las de los Estados Unidos como las de otras naciones, indican claramente que la guerra llega á su término, y que su completa pacificación será un servicio mas, y no poco importante por cierto, prestado al país por el Gabinete Cánovas.

Así lo esperamos; pero no sabemos si nuestro colega habla en virtud de noticias reservadas que no sean todavía del dominio del público, pues las del último correo las conocen nuestros lectores, y las telegráficas mas recientes son estas, que publican diferentes colegas:

*Habana 22 de junio.*—El general Martínez Campos ha estado en Santiago hasta la tarde de ayer, en que regresó á Sancti-Spiritus. El espíritu y salud del ejército son inmejorables. Se han presentado á indulto en los días trascurridos del mes, 90 insurrectos. Nuestras bajas no pasan de heridos leves en todo este tiempo.

Segun noticias de un colega, por la nueva organización que se da al ejército, se aumentan hasta 60 regimientos, y se fija en 100 el número de batallones de reserva en el arma de infantería.

Del 4 al 6 de Junio saldrá de Cartagena para Galicia la escuadra de instrucción, donde ha de embarcar S. M. el rey.

El día de San Juan cumplió 17 años la infanta doña Mercedes, hija de los señores duques de Montpensier.

Segun telegrama recibido de Lisboa ha tenido lugar un alboroto en el «Paseo público» de aquella capital parecido al de los Jardines del Retiro en Madrid, si bien se cree tenga carácter político en Lisboa. El orden fué restablecido á las diez de la noche próximamente.

## Correo de anoche.

MADRID 26.

La *Gaceta* de hoy publica las siguientes disposiciones:

**Gracia y Justicia.**—Real decreto disponiendo que D. Juan Gomez Inguanzo y de Porras, presidente de la audiencia de Granada, pase á servir la plaza de presidente de sala de la de Las Palmas.

—Otro nombrando presidente de la audiencia de Granada, á D. Vicente Gutiérrez Piñero.

—Otro trasladando á D. Baldomero del Rey y Simon, presidente de sala de la audiencia de la Coruña á igual plaza de la de Barcelona.

—Otro trasladando al presidente de sala de la audiencia de Las Palmas don Juan Francisco Pardo y Perez á igual plaza de la de la Coruña.

—Otros jubilando á D. Antonio del Rio y Cuesta, magistrado de la audiencia de la Coruña, y promoviendo á esta plaza á D. José Balda de Jovellar.

**Guerra.**—Real decreto promoviendo

al empleo de brigadier de ingenieros al coronel D. Antonio Cheli y Jimenez.

—Con motivo del fallecimiento de S. M. la reina Sofia, de los Países-Bajos, y de S. A. R. el gran duque Luis III de Hesse, se ha dispuesto que la corte vista de luto durante 24 días, mitad riguroso y mitad de alivio; debiendo empezar desde hoy.

—El consejo de ministros habido hoy bajo la presidencia de S. M., ha durado poco mas de dos horas. En él se ha tratado ampliamente la cuestión reciente del Retiro y de los debates á que ha dado lugar el incidente; se ha discutido un espediente del ministerio de Marina; se ha ultimado en principio el presupuesto de Puerto-Rico, cuya terminación depende ahora de la reforma del presupuesto de la Guerra acordada en consejo; se han aprobado varias propuestas de recompensas, entre ellas las en que se conceden grandes cruces militares á los brigadieres Montero, gobernador de Mindanao, Ciria y Galbis.

El ministro de Fomento ha sometido á la aprobación de sus compañeros, en el consejo que despues tuvo lugar en la secretaria del ministerio de Ultramar, dos espedientes para restablecimiento de arbitrios con destino á las obras de los puertos de Coruña y Almería.

A la una y cuarto de la tarde terminaron ambos consejos, que empezaron á las nueve.

—El Sr. Cánovas del Castillo ha usado de la palabra esta tarde en el Congreso contestando al Sr. Vivar sobre los sucesos del Retiro.

Ha dicho que si el oficial que se supone herido en los jardines del Buen Retiro, se presenta, el gobierno aconsejará á S. M. que se digne indultarle de la falta cometida presentándose en Madrid sin licencia, y despues manifestó que esta cuestión era baladí para ocupar tanto tiempo la atención del Congreso.

—Ya hemos dicho que el viaje de S. M. á Asturias se efectuará del 10 al 12 del mes próximo. S. A. R. la princesa de Asturias acompañará á su agosto hermano á Oviedo y Gijón, en donde esperará tomando baños, su regreso de Galicia, para volver juntos á Madrid.

Las personas reales se hospedarán en Oviedo en el palacio de la Audiencia, y Gijón en casa de los marqueses de San Estéban.

El viaje se verificará por tierra á Gijón.

—Algunos periódicos han publicado una larga alocucion que se supone dirigida á los peregrinos que han ido á Roma por el Santo Padre, y en la que se hacen alusiones políticas relativas á España y otros países.

La circunstancia de no haber publicado ningun periódico de Roma afecto al Vaticano dicha alocucion, y los informes que se han recibido en centros importantes, hacen dudar de la legitimidad ó exactitud del documento en cuestion.

Lo único que parece indudable es que el Papa solo pronunció algunas frases en la recepción de los peregrinos, pero ninguna de ellas envolvia carácter político ni aludía al gobierno de España.

—Ha sido condenado á 30 días de suspensión por su primera denuncia, nuestro colega *El Pueblo Español*.

—La comision de presupuestos ha redactado el art. 23 en los siguientes términos:

«El carbon mineral y el cok pagarán á su importacion en España el derecho fiscal de 2 pesetas 50 céntimos por tonelada.»

—Para los primeros días del mes próximo se propone salir para el extranjero con su familia, el señor duque de la Torre.

—Dentro de dos ó tres días regresará al Norte el general en jefe de aquel ejército Sr. Quesada.

*Bucharest 25.*—Los rusos siguen pasando á la Dobrundja.

Los turcos han evacuado Toulcha é Isakcha.

*Viena 25 (5 tarde.)*—Por el vice-cónsul de España en Galatz, que acaba de llegar y que ha sido testigo presencial de los hechos, se tienen las siguientes noticias del paso del Danubio por las tropas rusas.

A las tres de la madrugada del día 22, y en dos distintas direcciones, pasaron el rio 7.000 rusos por la parte de Galatz, sosteniendo un reñido combate con tropas turcas irregulares, que defendieron sus posiciones hasta las cinco de la tarde, en que se retiraron sobre Matchin. Los rusos perdieron 4300 hombres. Por la noche las fuerzas irregulares de los turcos evacuaron á Matchin.

El 14.º cuerpo ruso, en presencia del emperador y fuerte de 35.000 hombres, pasó el rio por el puente Braila, en direccion á Matchin, sin que nadie se lo impidiera.

*Roma 25.*—El Papa, accediendo á la peti-

ción del gobierno francés, transmitirá órdenes al clero sobre las próximas elecciones.

*Roma 25.*—Hoy ha sido precouizado obispo de Mondoñedo el Sr. Palacios.

Se aproxima á sesenta millones de reales lo recibido por el Papa en el actual Jubileo.

*Londres 25.*—Carecen completamente de fundamento los rumores que han corrido acerca de disensiones en el seno del gabinete inglés sobre la cuestión relativa al crédito extraordinario de guerra.

Resulta tambien falsa la noticia publicada por muchos periódicos de que lord Salisbury iba á retirarse de los negocios públicos.

*Londres 26.*—Lord Derby ha confirmado que el gran duque Nicolás ha recibido con muy poca cortesía al Sr. Wellesley, agregado militar inglés al estado mayor del ejército ruso.

El ministro ha aprobado la conducta del señor Wellesley, y ha manifestado la confianza de que esa cuestión se arreglará pronto y satisfactoriamente.

*Londres 26.*—Las noticias de origen turco están contestes en que han sufrido un descalabro los rusos en los ataques que han intentado contra Batoum.

*Paris 25.*—Son muy numerosos los atrinchamientos levantados por los rusos frente á Braila.

Es seguro el paso de los rusos por Servia. En estos días se ha impreso mayor actividad á los grandes trabajos que se llevan á cabo en los arsenales de Inglaterra.

*Paris 25.*—Monseñor Dupanloup se encuentra enfermo de mucho peligro.

Las izquierdas de la Cámara disuelta no han acordado todavía dar manifiesto alguno.

Los senadores republicanos si lo darán para explicar su conducta.

*Paris 25.*—La toma de Bayarid por los turcos anunciada por algunos periódicos ingleses es inexacta.

Lo único que se sabe es que dicha plaza está sitiada por las fuerzas otomanas.

## Últimas noticias.

Madrid 26 de Junio.

En el Congreso continúan las interpelaciones sobre los sucesos del Retiro.

Los rusos han ocupado á Hirvowa. Los turcos la evacuaron.

Los rusos rechazados en Bataum. Ha surgido un incidente entre Inglaterra y Rusia.

Cambios: Paris 4'98.—Londres 47'90.—3 p. 10'62.—Bonos 61'50.

FABRA.

*Agencia telegráfica nacional y extranjera.*

Madrid 26 de Junio á las 6'40 de la tarde.

En el Congreso, continúa el debate sobre los sucesos del Retiro.

Tercian en el debate los Sres. Salamanca y Pidal y queda terminado el asunto.

Cambios: Paris 4'99.—Londres, 47'90.—Bonos 61'50.

Madrid 27 de Junio á las 2'50 de la mañana.

Los rusos se internaron despues del paso del Danubio.

Brevemente se declararán súcias las procedencias de Rio Janeiro, Pernambuco, Bahía y Golfo Pérsico.

La *Gaceta* publica la ley fijando las fuerzas del ejército y armada para 1877 y 78.

Bolsin.—10-67.

Madrid 27 de Junio á las 6'10 de la tarde.

En el Congreso siguen discutiéndose los presupuestos y las leyes pendientes. Nada notable de la guerra.

Los rusos continúan pasando el Danubio.

Cambios.—Paris, 5'00.—Londres, 47'90.—Bonos, 61'50.—Interior, 10'60 y 62 1/2.—Exterior, 10'85.

## Gacetillas.

Nada hemos dicho en los números anteriores sobre la enfermedad del digno Sr. Obispo de esta diócesis, porque las noticias del Palacio episcopal eran sustancialmente las mismas. Las de ayer varían un poco, pues el parte de la mañana decia que S. S. I. habia pasado la noche intranquila, aunque sin retroceder en su convalecencia.

Dice ayer *El Guadalete* de Jerez:

«Y á propósito del Sr. Gobernador, apelamos nuevamente á la benevolencia y á la cortesía de EL COMERCIO para que se sirva decirnos si es ó no cierto que dicha autoridad ha enviado la dimision de su cargo al gobierno, y que este se la ha admitido. Así se aseguraba ayer en Jerez.

Es un suceso que nos parece perfectamente lógico y que aquí celebraría todo el mundo.»

Podemos asegurar á nuestro colega que el Sr. Gobernador de la provincia no ha enviado su dimision al gobierno, ni hay motivo al-

guno para ello, aun cuando á *El Guadalete* le parezca eso perfectamente lógico.

Todo lo contrario, el Sr. Perez Cossio puede y debe abrigar el convencimiento de que su imparcial y justificada administración es altamente simpática á la provincia de Cádiz, y de ello recíbe pruebas que habrán de lisongearle sobre manera.

Si fuese verdad—lo que nos permitimos poner en duda—que en Jerez todo el mundo celebraría que el Sr. Perez Cossio abandonase el puesto que dignamente ocupa, esto no sería mas que una escepcion y siempre resultaría hartamente compensada la animadversión de un solo pueblo con el afecto y las simpatías de los cuarenta y uno restantes.

No creemos que haya regresado aun á Cádiz, como dice anoche *La Correspondencia*, nuestro diputado á Cortés el Sr. Moreno de Mora.

Está ya constituida la comision de la Sociedad Económica que ha de entender en todo lo concerniente á la exposicion regional que se trata de verificar en Cádiz. La preside el señor Flores y es secretario de ella el Sr. Márquez.

Ayer ha estado algunas horas en Cádiz el Excmo. Sr. D. Pedro Antonio de Alarcón, que ha venido con el principal objeto de devolver su visita á nuestro Gobernador civil el Sr. Perez Cossio.

En el vapor-correo de Canarias que entró ayer al anochecer ha debido llegar el digno señor Obispo de las Palmas que tantas y tan mercedadas simpatías disfruta en Cádiz.

El cuerpo de orden público ha prestado hoy un buen servicio; la detencion en Puerta de Tierra de un sujeto espendedor de moneda falsa, en el acto de tratar de cambiar algunas de aquellas.

Ha sido nombrado canónigo de la colegiata de Jerez de la Frontera D. Manuel Acuña.

Ya está firmado por S. M. el Rey el decreto declarando vacante el distrito de Algeciras, donde hay que elegir un diputado á Cortés.

Se ha embarcado para su destino el brigadier Yolí, nombrado comandante principal de marina de Puerto-Rico.

Ha recibido la licenciatura en la Facultad de Medicina y Cirujia el estudioso joven don Servando A. de Dios y Rodriguez.

Tambien ha recibido la licenciatura en Medicina y Cirujia el avenuado alumno don Manuel de Deschamps y Trueba, habiendo obtenido en sus brillantes ejercicios la nota de sobresaliente.

Ademas de los trenes extraordinarios que se verificarán con motivo de la corrida de toros que ha de tener lugar en esta ciudad el día de San Pedro, la empresa ha contratado un vapor que hará un viaje extraordinario de Sanlúcar á Cádiz, saliendo de aquella ciudad el día 29 á las ocho de la mañana, y regresando de esta al siguiente día á las cinco de la mañana.

El Domingo tuvo lugar en la iglesia de San Agustin de Jerez una solemne funcion, costeada por los caballeros hospitalarios de San Juan, en celebracion del día de su Santo Patrono.

Deseando S. M. el Rey premiar los valiosos servicios que ha venido prestando el Sr. D. Pedro de Solís y Jácome desde que se encargó de la administracion del Real Patrimonio de Sevilla, y teniendo en cuenta los que ha prestado á la patria durante su carrera militar, se ha dignado concederle la Gran Cruz de Isabel la Católica.

El inmediato día de San Pedro tendrán lugar unas carreras de caballos improvisadas en Málaga.

Dice un periódico de Málaga, que el señor Cánovas del Castillo se propone pasar una breve temporada en Carratraca durante el mes próximo.

La fragata *Vitoria*, surta en Cartagena, y que forma parte de la escuadra de instruccion, enarbolando la insignia, parece que será en la que embarcará S. M. el Rey, en su viaje por algunos puntos de Galicia.

El matador *Cara-ancha* recibió el Domingo una cornada en la plaza de Madrid, y *Hermosilla* un puntazo. No pueden estar mas desgraciados este año los toreros, especialmente los que trabajan en Madrid,

En el sorteo de la loteria ha obtenido el premio mayor el núm. 15 103 en Granada; el segundo premio el 608 en Barcelona; y el tercero el 3.062 en Badajoz.

Han sido además premiados:

30.584	5.000 pias.	Cádiz.
2.217	2.500 »	Id.
12.317	2.500 »	Céuta.
16.909	2.500 »	Jerez.
24.733	2.500 »	Id.
23.824	2.500 »	Algeciras.
10.304	2.500 »	Ciudadana.

## EMPRESA DE SEGUROS MARITIMOS

DE NOMINADA

### Lloyd Habanero.

Domiciliada en la Habana.

Nombrados por la empresa citada sus agentes en esta plaza para proteger los intereses de la misma en los casos de naufragio, varamentos, arribadas forzadas, reconocimientos ó ventas de mercancías averiadas para todas las circunstancias en que nuestra intervencion sea necesaria, adevenimos á los señores que pudiesen hallarse en los casos mencionados, por tener hechos seguros en la indicada compañía, pueden entenderse con nosotros en nuestro domicilio, calle de Alameda, número 15, para el arreglo de cualquiera de los casos que ocurran, pues para ello tenemos la correspondiente autorizacion.

Retortillo hermanos.

Desde que se cultivó el primer grano de cacao en los jardines de Faltzitepea (Méjico) hasta nuestros días, no se ha fabricado mejor chocolate que el de los *Padres Benedictinos*.

Si Anatzalcant, el jardinero profeta (como le llamaban los indios) que fué el primero que cultivó el cacao hubiera probado nuestro chocolate su alegría rayaría en delirio, al ver convertido el fruto de su árbol favorito en el alimento mas nutritivo, mas delicioso y reparador de cuantos se consumen en el mundo.

Está embasado en cajas de 6 libras y preparado para cortas ó largas traverías, tanto por mar como por tierra. Sus precios: 8, 10 y 12 reales.

VACUNA GRATUITA.—La Academia Nacional de Medicina y Cirujia la administrará el Sábado 30 del actual á las cuatro de la tarde, en las casas Consistoriales.

Se previene á los que conduzcan niños que han de llevar la papeleta de domicilio.



### SETIMO ANIVERSARIO.

Las Misas que se celebren mañana 29 del corriente en la iglesia del ex-convento de San Francisco, como la solemne que se cantará á las nueve, serán aplicadas en sufragio por el alma de

EL SEÑOR

### D. José de la Viesca y Gomez,

(Q. S. G. G.)

Así mismo el turno de Jubileo Circular en la parroquia de Nuestra Señora del Rosario, los días 3, 4 y 5 del próximo mes de Julio, se aplicará tambien en sufragio del espresado señor.

Se ruega á los fieles se sirvan encomendarlo á Dios.

### Noticias oficiales.

#### ÓRDEN DE LA PLAZA DEL 27 DE JUNIO DE 1877.

Servicio para mañana.—Gefa de día: el señor coronel teniente coronel de Artilleria don Luis Cisnero y Hualbas.—Parada, los cuerpos de la guarnicion.—Hospital y provisiones: Artilleria, primer capitán.—Vigilancia por la plaza: primera y segunda zona, Reserva de Algeciras; tercera y cuarta, Artilleria.

De órden de S. E.—El coronel teniente coronel mayor, J. Diaz y Campoy.

#### ALCALDIA CONSTITUCIONAL DE CADIZ.

Reses cortadas en la casa de Matanzas el día 27 de Junio de 1877, y precios que tuvieron en el mercado.

0 ovejás.....	de	á	Pesetas Ctos.
1 carneros.....	de	á	1'09 »
0 toros.....	de	á	»
0 bueyes.....	de	á	»
2 vacas.....	de	1'26	á 1'38 »
4 novillos.....	de	1'35	á 1'41 »
6 utreros.....	de	1'38	á 1'41 »
3 erates.....	de	1'35	á 1'44 »
2 añojos.....	de	1'44	á 1'68 »
2 terneras.....	de	1'74	á 1'16 »
0 cerdos.....	de	á	»
19 reses vacunas con peso de kilos,			3.479
0 cerdos id. id.			0
1 carneros id. id.			22

Suma total de kilos..... 2.501

#### Cadáveres sepultados hoy día 27.

Hombres.....	3
Mujeres.....	2
Niños.....	4
Niñas.....	3

Total..... 12

#### Productos de arbitrios municipales recaudados en la Depositaria del Ayuntamiento el día 26.

	Pias. Cs.
Oficina de la Puerta del Mar.....	2.692'17
id. id. de Tierra.....	3.811'79
id. id. de Sevilla.....	715'93
id. de la Aguada.....	0'
Total.....	7.219'89

EDICTO.—En virtud de providencia del señor juez de primera instancia del distrito de San Antonio de esta capital, se saca á pública subasta, por término de veinte días, la huerta nombrada de Santo Domingo, situada en extramuros de esta ciudad, al sitio de la Segunda Aguada y calle del Rosario, núm. 79, bajo el tipo de su mayor aprecio, consistente en 3,776 pesetas; cuyo acto tendrá efecto á las doce de la mañana del Lunes 23 del próximo mes de Julio, en los estrados del Juzgado, constituido en el piso alto del edificio que ocupó el estinguido Consulado; advirtiéndose que no se admitirán posturas que no sean arregiadas á derecho; y que esde deste día se encuentra de manifiesto el expediente en mi escribania, calle de San Miguel, núm. 13, para conocimiento de los que deseen interesarse en la subasta. Cádiz y Junio 26 de 1877.—Rafael de Leon Sotelo. (512)

### Noticias religiosas.

SANTO DEL DIA.—San Leon II, papa.  
MAÑANA.—Santos Pedro y Pablo, apóstoles.—Fiesta.

JUBILEO.—En la iglesia de San Antonio.  
MAÑANA.—En la misma iglesia.  
Se manifiesta á las 6 y se oculta á las 7 y 20.

#### OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Term. Ream.	Barómetro.	Vientos.	Atmósfera.
5 man.	15	29,95	SE.	Lluvia.
12 dia.	22	29,95	SO	Nublada.
7 tarde.	18	29,35	O.	Nubes.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY

Salé el sol á las 4 y 43.  
Se pone á las 7 y 22.  
Salé la luna á las 9 y 33 noche  
Se pone á las 7 y mañana.

#### MAREAS DE HOY.

Primera alta á las 3 y 42 de la mañana.  
Primera baja á las 9 y 50 de la mañana.  
Segunda alta á las 3 y 54 de la tarde.  
Segunda baja á las 10 y 3 de la noche.

### Parte mercantil.

#### CADIZ 27 DE JUNIO.

##### Cambios.

Londres.....	á 3 ms.	48'90.
Paris.....	á 8 d. v.	5'07.
Madrid.....	id.	2 1/2 daño.
Barcelona.....	id.	par.
Sevilla.....	id.	1/4 daño.
Málaga.....	id.	1/4 daño.
Valencia.....	id.	1/4 daño.
Alicante.....	id.	1/4 daño.
Santander.....	id.	1/4 daño.
Bilbao.....	id.	id.
Granada.....	id.	id.
Gibraltar.....	id.	1/2 daño.

#### SEVILLA 26.

En los puntos. En los almacenes.

Trigos fuertes del país de	á	de 43 á 48
Id. pintones.....	de	á de 48 á 51
Id. extremeños.....	de	44 á 49 de
Id. tremés.....	de	42 á 44 de
Garbanzos gordos.....	de	80 á 95 de
Id. menudos á medianos.....	de	38 á 75 de
Cebada del país.....	de	17 á 18 de
Habas menudas.....	de	á 30 de
Id. mazaganas.....	de	28 á 29 de
Maiz de sequero.....	de	34 á 35 de
Id. de riego.....	de	36 á 37 de
Alpiste de pella.....	de	60 á 65 de
Alverjones.....	de	28 á 30 de
Yeros.....	de	28 á 30 de
Harina de Castilla de primera.....	de	19 á 20 de
Aceite: Nuevo de	á	41 1/4 rs., 400
arrobos. Entrada de ayer		1,300 arrobos.

#### JEREZ 26.

Trigo.....	de 48 á 54 reales fanega.
Cebada.....	de 16 á 18 » »
Garbanzos.....	de 15 á 140 » »
Alpiste.....	de 70 á 80 » »
Habas.....	de 32 á 35 » »
Maiz.....	de 40 á 44 » »
Alverjones.....	de 32 á 34 » »

#### Movimiento de buques en el puerto de Cádiz.

##### ENTRADOS.

Día 26. Balandra española Ve'oz, cap. don Antonio Hernandez, de Málaga en 5 días con tozas y ladrillos á órdenes.

Día 27. Vapor español Vasco-Andaluz, capitán D. Manuel Laguna, de Sevilla en 19 horas con carga general á D. José de la Viesca.

Goleta inglesa Ranger, cap. J. Kendrick, de New-Port en 24 días, con carbon á D. George Pettit.

Vapor español Luis de Cuadra, cap. D. José Martín, de Sevilla en 8 hs. con carga general á D. L. y D. H. Alcon.

Vapor español James Haynes, cap. D. José Peretztevar, de Gibraltar y Algeciras en 8 hs. con carga general á D. T. Haynes.

Vapor español correo Africa, cap. D. Enrique Garcia, de Las Palmas y Sta. Cruz de Tenerife en 3 días con la correspondencia, 41 pasajeros y carga general á D. L. y D. H. Alcon.

Falucho Dolores, de Isla Cristina con esca-beche.

##### SALIDOS.

Día 26. Vapor español Moratin, cap. don Pedro Monasterio, con carga general para Vigo y Liverpool.

Día 27. Bergantin-goleta americano Johan-

na, cap. 3. Leonor, con sal para Gloucester.  
Vapor español Adriano, cap. D. Manuel Campos, con carga general para Algeciras y Gibraltar.

Vapor español Vasco-Andaluz, cap. D. Manuel Laguna, con carga general para Bilbao.

### BUQUES A LA CARGA.

#### PARA LA HABANA.

Se despachará con prontitud la fragata J. MORALES, capitán don José Vicienie Daliot. Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Baluarte 12, (421)-» Morales y Borrero y C.<sup>a</sup>

#### PARA MONTEVIDEO.

Saldrá á los pocos días de su llegada la magnífica barca italiana de primera clase ANDREA ANTONIO, capitán T. Buzzo. Admite carga y pasajeros. Consignatario, plaza de Mina, 7, (486)-s D. Luis Otero.

#### PARA VERACRUZ.

Admite un resto de carga la fragata francesa MARIE SUZANNE, capitán Bourcier. Acúdase, Baluarte, 14, casa de (508)-2s D. Federico Rudo ph.

### VAPORES

### Entre Cádiz y el Puerto de Santa María.

Salidas del Puerto. Salidas de Cádiz

DIA 28.	
6 de la mañana.	11 de la mañana.
12 30 de idem.	2 de la tarde.
3 de la tarde.	4 de idem.

DIA 29.	
6 45 de la mañana.	11 de la mañana.
12 de idem.	1 de la tarde.
2 de la tarde.	3 de idem.

Precios.—5 rs. 60 cént. en popa y 2'10 en proa.

### Vapores de Vinuesa y compañía.

#### PARA ALGECIRAS.

Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, S. Felú de Guixols, Palamós y Marsella.

El vapor español NUMANCIA, su capitán don Francisco Jaen, saldrá el Domingo 1.º de Julio á las siete de la mañana.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle Cruz de la Madera, número 24, señores D. Luciano y D. Horacio Alcon.

#### PARA BARCELONA directamente.

El vapor-correo PASAGES saldrá el Juéves 28 del corriente, á las nueve de la mañana.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Isabel la Católica, 3, A. Lopez y C.<sup>a</sup>

#### SALIDAS TODOS LOS MARTES.

#### PARA TARIFA,

Algeciras, Gibraltar y Málaga.

El vapor español de primera marcha ADRIANO, construido espresamente para pasajeros, su capitán don Manuel Campos, saldrá el Domingo 1.º de Julio á las seis y media de la mañana.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, Cruz de la Madera, número 24, Sres. D. Luciano y D. Horacio Alcon.

#### PARA VIGO,

Carril, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao.

El vapor español ANSELMO, su capitán don A. Novalliega, saldrá el Juéves 5 de Julio á las cuatro de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Consignatario calle de la Aduana, núm. 14 y 15, (513)-» D. Ricardo de Sobrino.

### Vapores correos de la Sociedad de Navegacion e Industria.

El vapor español AFRICA, su capitán don Enrique Garcia, saldrá para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas (Gran Canarias), con la correspondencia pública y de oficio para dichas islas el Lunes 2 de Julio á la una de la tarde.

Admite carga y pasajeros. Consignatarios, calle Cruz de la Madera núm. 24, señores D. Luciano y D. Horacio Alcon.

ADVERTENCIA.—Para poder llenar las formalidades en el despacho de los vapores-correos, solamente se darán billetes de pasaje hasta la once del día de la salida, y conocimientos de embarque para la carga hasta el día antes de la misma.

### Compañía hispano-inglesa de vapores

SALIDAS FIJAS TODOS LOS DOMINGOS.

#### PARA LONDRES, con escala en Lisboa.

El vapor español GONGORA, saldrá el Domingo 31 de Julio á las cuatro de la tarde.

